

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 762'0 mm. Temperatura mínima, 15'8°--Id. máxima sombra, de ayer 26'7°.-Fuerza y dirección del viento, fuerte O.--Estado del cielo, despejado--Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Viernes 19 de Mayo de 1911.

NÚM. 451.

Por patriotismo

Nuestro santo templo Catedral necesita de urgentes obras de reparación.

Para ello, siendo Ministro de Gracia y Justicia el Sr. Ruiz Valarino, se incoó el oportuno expediente para la concesión de cuarenta mil pesetas á que asciende el coste de dichas obras.

Todo marchaba á pedir de boca; el Sr. Ministro había prometido solemnemente la aprobación de dicho expediente y su señor hermano el diputado á Cortes por este distrito, también ofreció su concurso para la pronta terminación de él.

Más este llegó al Gobierno civil de la provincia y allí según costumbre, durmió el sueño de los justos.

Por esa época dejó la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Ruiz Valarino sin que pudiera hacer efectiva su promesa.

Hace días se reunió el Ilustrísimo Cabildo Catedral y teniendo en cuenta la urgencia de dichas obras acordó comisionar á su compañero D. Mariano Olmos para que se trasladase á Madrid y allí gestionase la pronta aprobación de mencionado expediente.

Ni por un solo momento dudamos nosotros del amor que los Sres. Ruiz Valarino profesan á Orihuela, como piadosa memoria sin duda, al acendrado que le profesó su padre nuestro paisano ilustre Sr. Ruiz Capdepón.

En virtud de ello, abrigamos

la firme confianza, ya que en la mano del Sr. Ministro de la Gobernación está, que el expediente saldrá del Gobierno civil de Alicante, con los favorables informes que sean precisos, y la concesión de esas cuarenta mil pesetas, no se hará esperar.

Por patriotismo, por oriolanismo, unimos nuestra débil voz á la del Ilmo. Cabildo Catedral y solicitamos respetuosamente de los Sres. Ruiz Valarino que no dejen de la mano ese asunto y poniendo á contribución sus valiosas influencias, se consigan esas pesetas tan necesarias para

que nuestro primer templo, sea reparado en la forma que la necesidad exige.

No duden esos señores que Orihuela sabrá aplaudir sus gestiones.

En pocas líneas

El elocuentísimo, contundente, arrebatador y avasallador discurso (hasta los liberales lo aplaudieron) que pronunció el martes en el Congreso el ilustre ex-ministro conservador señor González Besada, combatiendo el proyecto de ley sobre sustitución del impuesto de consumos, fué contestado por el Sr. Ministro de Hacienda.

Este no logró rebatir ni uno solo de los argumentos del excimo hacendista y ante su evidente fracaso recurrió al expeditivo más eres tú.

Los conservadores tienen la culpa de todo--decía el Sr. Rodríguez--ellos que lo han hecho peor que nosotros, son los causantes de lo que ahora ocurre.

Y no deja de ser un consuelo, para los que como nosotros, cada vez que denunciamos una enormidad de los demócratas, se nos ataja con el seudo argumento.

Es vicio de los liberales, que creyéndose infalibles, quieren pasar como buenos los más enormes desaciertos y cuando por ellos, se les censura, como no pueden defenderlos, recurren al más eres tú.

R. DE A.

36 FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 33

Hay un solo altar humilde, sencillo, de un gusto detestable ante una hornacina pintada de azul rabioso que guarda una escultura de la Virgen del Rosario que sonríe á la buena fe de aquellas sencillas criaturas que la agobiaron en su desmedida solicitud bajo el abrumador peso de una corona de metal y un rosario desproporcionadamente grandes.

Pero la buena Señora agradece la intención y también sonríe ufano el niño Jesús, que parece doblegarse al peso de una medalla enorme de no se que cofradía que pendiente de amplia cinta encarnada, hoy ajada y desteñida por el tiempo, colgó á su cuello la devoción de un rumboso mayordomo.

Pasaremos por alto los enormes candeleros que sostienen unos cirios

desigualdad en su sencillez, que parecían dos hermanas.

Los labriegos aguardaban en la puerta luciendo sus camisas almidonadas, con la pechera y las mangas inverosimilmente blancas, haciendo resaltar más la intachable nitidez el contraste con los chalecos negros: al verlas llegar suspendieron sus animados decires sazonados de inocentes ironías y saludaron comedidos y respetuosos sin afectación ni embarazo abriendo paso.

Rosita devolvió el saludo con una dulce sonrisa y penetró en la Ermita.

Aspergió los dedos en la pililla del Agua bendita, persignose y se arrojó entre un grupo de huertanas ataviadas con sus galas domingueras.

CRONICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

No hay más que oír lo que dicen los políticos en los pasillos del Congreso y del Senado y leer los periódicos, para cerciorarse que existe la crisis; hay quien asegura que se planteará oficialmente cuando pase el cumpleaños del Rey. El tener un ministerio poco menos que de cuerpo presente, es poco agradable porque hay poca autoridad en sus disposiciones y así se vé en los diputados de la mayoría que ni por requerimientos, ni órdenes, acuden á las sesiones, burlándose de sus jefes y del distrito que los eligió.

Con motivo de la vista del proceso de Posá, asesino del señor Maura, los periódicos radicales ensalzan la figura del criminal y tratan de rebajar inicuamente á la víctima. Esto es asqueroso y repugnante. Lo mismo hacen con aquellos pobrecitos inocentes cuyo fallo de la justicia se cumplió en los fosos de Monjuich, cuyos crímenes fueron probados por los Tribunales y no se acuerdan de aquellas inocentes víctimas que inmolaron tan feroces sicarios y que piden justicia á la sociedad tan hondamente perturbada; cada vez se impone más la unión de las personas honradas y decentes, para aplastar esa hidra infernal; sino se hace así, sucumbirá esa sociedad.

Las huelgas continúan y ya se quiere llegar á la huelga general. Los albañiles quieren que se trate con la sociedad «El trabajo» y no con los individuos, para ejecutar las obras y los patronos no quieren reconocer esa entidad que para ellos nada significa y solo con los interesados que necesitan para sus obras. Las cajas de resistencia están casi vacías y el hambre se enseñoreará pronto de esos pobres obreros á quienes tan villanamente engañan. Precisamente por los obreros católicos se ha celebrado el aniversario de la Encíclica Rerum novarum del gran Pontífice León XIII de santa memoria; si se siguieran por unos y por otros tan sublimes enseñanzas, vendría la paz y el bienestar para todos.

La acción militar en Africa, sigue desarrollándose, obedeciendo á un plan preconcebido. El general Alfau ha vuelto á reunir á los corresponsales de los periódicos, para prevenirles que hagan una labor patriótica, cuando se haya de contrarrestar algún infundio de la prensa extranjera, pero que se abstengan de hacer comentarios y emitir juicios casi siempre equivocados de lo que allí se haga, porque no lo consentirá.

J. R. de Huidobro.



CONGRESO EUCARÍSTICO

Congresistas y adheridos

Segunda lista.—D. José M.ª Climent, Subdiácono 1 peseta; D. Daniel Jover, Seminarista 1, D. Vicente Marhuenda, Seminarista 1, D. José M. Ramos, Seminarista 1, D. Antonio Trives, Seminarista 1, D. Ignacio Clemente, Seminarista 1, D. Vicente Navarro, Seminarista 1, don Francisco Javaloyes, Seminarista 1, D. Francisco Bernicola Seminarista 1, D. Pedro Gil, Seminarista 1, D. Manuel Serna, Seminarista 1, D. Luis Navarro, Seminarista 1, D. Luis Leal, Seminarista 1, D. Juan Aragones, Seminarista 1, D. Antonio Andreu, Seminarista 1, D. Lorenzo Climent, Seminarista 1, D. José M.ª Abad, Seminarista 1, don José M.ª Cases Santamaría, Seminarista 5. De Crevillente.—D. Cayetano Más Galvem 5, D. Pascual Martínez Heredia, presbítero 5, D. Francisco Más Candela, presbítero 5, D. José García Pérez, presbítero 5, don Francisco Soriano Oliver, 5, don Juan Martínez García, presbítero 5, D. Vicente Magro Candela, 15.—Total importe de esta segunda lista 67 pesetas.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa en su fondo

del proyecto de ley para sustituir el impuesto de consumos y tomando base de los aplausos tributados al Sr. Besada que en un elocuente discurso combatió ese proyecto, dice que el Sr. Canalejas gobierna para los republicanos ya que estos elementos son los únicos que aplauden dicho proyecto. «El Sr. Canalejas—agrega—va suprimiendo las fiestas Reales; la semana pasada, la del Príncipe de Asturias; esta semana, la del Rey mismo; fiestas son que para el Congreso no rigen, para mayor gloria de la minoría republicana, nuestro dueño y señor».

«La Correspondencia de España» informa á sus lectores sobre los sucesos de Marruecos.

«El Universo» comenta las amenazas de los republicanos y socialistas para el caso de la guerra en Marruecos y recuerda el distico latino: «Si vis pacem, para bellum».

«El Correo Español» publica en su fondo un artículo que firma F. José María Paisal en que ocupándose de los asuntos de Marruecos dice debe ser nuestro lema las siguientes palabras que pronunció el Sr. Maura siendo presidente del Consejo de Ministros «desde el Muluya hasta más allá de Larache ni un palmo de terreno puede dejar de ser marroquí si no es para ser español».

«El Mundo» se ocupa del discurso del Sr. Besada y tiene grandes encomios para dicho orador en la parte de su discurso combatiendo el proyecto de consumos por la inoportunidad del momento elegido. Según el colega no estuvo tan afortunado al ocuparse de los arbitrios que se crean en sustitución de dicho impuesto.

«Diario Universal» se extraña de la actitud del partido conservador frente al proyecto de ley sustituyendo los consumos siendo así que él es continuación de la conducta seguida por dicho partido que comenzó desgravando las harinas y el vino.

«La Correspondencia militar» inserta en su fondo la información militar extranjera.

«La Mañana» se ocupa de los debates del Congreso y tiene frases de encomio para el discurso del señor Besada.

«El Debate» inserta en su fondo otro artículo del Marqués de Camarasa en que trata de la cuestión de Marruecos y su solución.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Perjuicios del fumar

(Continuación)

«Intoxicación aguda.» Todos recordamos los efectos del primer pitillo que homos fumado: mareos, náuseas, vómitos, hipo y hasta completa borrachera. ¿no indica eso que el tabaco es venenoso en alto grado? Y sin embargo, insistimos en fumar por-

Comenzó á pasar entre sus dedos las cuentas de un rosario de plata rezando al parecer devotamente.

Y decimos, al parecer, por que no nos cabe la menor duda de que su mente está agena á los rezos que silabea inconscientemente, por la fuerza del hábito.

Entre sus labios ha ahogado no sin esfuerzo un conato de hostezo, y un mohin de alguna contrariedad que debe turbarla y que le ha hecho prorrumpir en un suspiro suave, apenas perceptible, algo parecido al arrullo de una paloma enferma.

Sus bellos ojos escrutadores, arrojan disimuladas miradas asaeteando repetidas veces el estrecho recinto; observan de lado, lanza, para observar á las espaldas, la pupila á un rincón del ojo y luego al otro, lenta

cautelosamente sin que gire su cabeza, y en cada una de estas miradas violentas el cristalino recoge un fulgor momentaneo inexplicable y lanza proyecciones de luz. Había en este mirar algo felino.

¿Qué buscaba? A pesar suyo esperaba en vano á su joven vecino á quien echaba de menos.

¿Otros domingos, al entrar, le había encontrado de pie junto á la puerta y el con galante solicitud le había ofrecido el agua bendita: hoy que ella misma había tenido que mojar el pulgar en la pillilla parecía que le echaba de menos.

Mientras que aguarda y pues que aún no ha salido el sacerdote al Altar, no será un atrevimiento arrojar una ojeada por la miniatura de templo.

que el pícaro amor propio nos obliga y porque empezamos tal vicio en una edad en que deseamos parecer hombres á todo trance. Y poco á poco nos habituamos á fumar, pues el mismo tabaco nos va obligando á ello y porque el hombre civilizado parece un ser destinado á suicidarse por todos los medios posibles. É insisto en la propiedad que tiene nuestro organismo de habituarse á los venenos, si los, toma poco á poco, después los tolera en crecidas dosis y hasta le va muy mal si, de pronto, deja de tomarlos, según observamos con ciertos medicamentos venenosos como el opio, morfina, cocaína, arsénico, etc., y también con el alcohol.

Dichos accidentes agudos del tabaquismo han sido mortales en alguna ocasión, y en general son reproducidos en los fumadores de vicio arraigado, cuando éstos se exceden en su dosis diaria ó fuman un «virginia» de mayor riqueza nicótica, y en esas ocasiones también se manifiestan los efectos de la intoxicación crónica ó verdadero tabaquismo.

«Tabaquismo crónico.» Experimentalmente Baylac de Toulouse ha provocado en los conejos la degeneración de las arterias inyectándoles una maceración del tabaco al 10 por 100. Por otra parte el gran Peter decía: «La angina de pecho se observa sobre todo en los viejos fumadores empedernidos», y según el Dr. Gy, en los experimentos verificados por él se vió que ningún órgano quedaba libre de la acción del veneno, deduciendo también que la nicotina es un hipertensivo y favorece el desarrollo del ateroma (esa degeneración de nuestras gruesas arterias que las vuelve frágiles). Es menester citar autoridades médicas para que se vea que no soy un sistemático, y paso ya á ocuparme particularmente, aunque con brevedad, de algunos hechos patológicos causados por el tabaco en los grandes fumadores.

«Vias digestivas.» En la boca, el tabaco, especialmente en los sifilizados, sostiene las placas mucosas y la leucoplasia, afección á la que sigue casi siempre el cáncer. Según el Dr. Gasparini, jamás vió el cáncer de la boca y garganta á otras perso-

nas sino á fumadores. En el estómago se observa una dispepsia rebelde debida á que la saliva es escupida y los alimentos se digieren mal sin ella; y aparte de eso el tabaco contribuye por su acción directa sobre el estómago á provocar y á acentuar las dispepsias.

La acción constante del humo de tabaco en la mucosa de la nariz y faringe provoca molestos corizas y faringitis, así como también trastornos en el oído. Respecto á la influencia del tabaco sobre las vías respiratorias puede reunirse en el siguiente aforismo: «catarroso que fuma no cura su catarro.» Además, el fumar influye poderosamente en la marcha de las enfermedades pulmonares y cardiacas y en particular en la pulmonía de los fumadores, peligrosa como la de los bebedores y que tanto recuerda este aforismo: «dime como andas de pulmones y te diré como es tu pulmonía.»

Pero donde se manifiesta más ostensiblemente la acción venenosa del tabaco, es en el sistema nervioso y en el corazón. Los trastornos del sistema nervioso se traducen por vértigos y vahidos, cefalalgias, temblores, trastornos intelectuales y visuales. Ya sabía el célebre Claudio Bernard que la nicotina tiene predilección por el nervio pneumogástrico y eso parece ser porque el pulmón y estómago, donde se distribuye mucho este nervio, es á donde va á parar el humo cargado de nicotina, y el nervio irritado así actúa sobre el corazón en el cual también se ramifica: no son pues de extrañar las palpitaciones, intermitencias, y otras necrosis cardiacas de los fumadores.

De todas las lesiones del corazón provocadas por la nicotina, la más terrible es la angina de pecho, enfermedad que mata casi siempre, y repentinamente, al segundo ó tercer ataque, cuya muerte es tan frecuente en los viejos fumadores.

Todos los accidentes expresados constituyen varias manifestaciones del tabaquismo las cuales se ponen de manifiesto con la edad avanzada, al fumar más, ó un tabaco más fuerte, al permanecer encerrados en atmósferas tabacosas ó durante el curso de cualquier enfermedad que nos

indique como se defienden durante ella unos órganos envenenados.

«El remedio.» Para tantos males no hay más que un tratamiento, la supresión radical y muy graduada del fumar, consumiéndolo los pitillos y puros, sólo hasta la mitad y no fumando jamás en habitaciones cerradas.

En estos últimos meses aconsejó el Dr. Kolomeitzew los cursos de una solución de nitrato de palta al uno por mil para hacer aborrecible el sabor del tabaco.

(Se concluirá)

SUETOS Y NOTICIAS

El día 15 del corriente mes se inauguró en Alcoy una sucursal del Banco de Cartagena.

De la dirección se ha encargado D. José Guaita de la Fuente y de la Caja D. Antonio Gosálvez y Planes.

Muchos éxitos deseamos á la nueva sucursal de tan importante sociedad.

Restablecido de su enfermedad, ha vuelto á encargarse del Juzgado de primera instancia é instrucción nuestro distinguido amigo D. Gregorio León.

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, D. José García Soriano.

Se están haciendo numerosos trabajos para la creación de una nueva caja agrícola en esta ciudad, la que es fácil quede constituida en breve.

Ha sido elegido guardian del Convento de Capuchinos de esta ciudad el R. P. Eugenio de Valencia que desempeñaba dicho cargo en la actualidad.

La elección ha sido muy bien recibida pues el P. Eugenio goza en Orihuela de merecidas simpatías por su virtud, caridad y celo.

Nuestra enhorabuena.

Después de haber pasado en esta ciudad varios días al lado de su querido sobrino el sabio Magistrado de esta Catedral Dr. Inesta, esta tarde sale para Murcia, Cartagena y Madrid el Excmo. Sr. General Gobernador militar de la plaza y provincia de Gerona D. Francisco Galbis á quien acompaña su ayudante el comandante D. Victor Martí.

Ha sido conducido á Valencia para su ingreso en aquel manicomio, el vecino del Arrabal Roig, Antonio Fernández, alias «Porrón» el cual desde hace varios meses se hallaba en este hospital de San Juan de

Dios, sin haber logrado su curación en dicho benéfico establecimiento.

El día 26 de los corrientes, darán principio en este Seminario Conciliar de San Miguel los exámenes de prueba de curso para los alumnos de Sagrada Teología y Filosofía que hacen sus estudios en dicho centro docente.

Para el próximo mes se anuncia el casamiento de nuestro distinguido amigo el «sportman» alicantino don Francisco Romeu Zarandieta con una bellísima señorita de la alta sociedad de Isla Cristiana (Huelva), á quienes por adelantado felicitamos.

El juez de instrucción de Manresa ha confirmado la sentencia del tribunal municipal condenando á diez días de arresto y multas de 50 y 25 pesetas á Magín Valls, Enrique Pons Vila y José Moliné, por haber repartido hojas de Nakens en la bajada de la Seo y por la falta de desobediencia á la autoridad.

Persianas de cadeneta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucía núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos, comprar en el citado Establecimiento

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Codeluche ó Tosferina», los «catarro bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias ó frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuéla calle del Rio en el almacén de Galiano.

Disponible

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.